

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Teslík Uh. Skalica (Szakolcza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a

platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor. Bezmenné a nevyplatené dopisy sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Obrázky z rusko-japonskej války

S Bohom, deti moje milé!!



Na začiatku vojny boli dve ruské válečné lode Korejec a Varjag v prístave Čemulpu, tieto ešte nevedeli, že válka už sa započala. Japonské válečné lode pripluly k Čemulpu a vyzvaly ruské lode, aby sa vzdali, ináčé že začnú na ne strieľať. Nevzdaly sa, vypluly na more a podstúpili nerovný boj, japonské granáty len sa tak sypaly na ruské lode, a očitý svedok tvrdí, že krv len sa tak liala s lodí dolu, dá sa to i myslieť, keď 10—12 lodí strieľa na 2 menšie lode. Rusi vrátili sa do prístavu s loďami porúchanými a s mnoho ranenými, vzdaf sa nechceli, preto pripravil kapitán všetko, aby lode vyhodené boli do povetria. Matrózov ruských sobrali na palubu anglickej a francúzskej lode a kapitán odhodlaný na smrť dáva im z tonúcej už lodi posledné s Bohom. „S Bohom, deti moje milé“ volal, a statný lodník i s loďkou našiel smrť v studených vodách morských.

Hospodársky priemysel.

„Nemáme priemyslu, nemáme obchodu, nemáme lacného úveru, nemáme peniaze“, — takto očujeme sa sťažovať na všetky strany, *fabriky, handel, ó príďte, príďte, spaste nás*, vytrhnite tisíce ľudu z biedy, dajte mu zamestnanie, chlieb.

Takto volajú, malí ľudia, delníci, ale i veľkí ľudia i páni tížia po priemysle, jako po zlatej bani. Kapitalisti, správcovia bank len ňahajú kde by svoj prebytočný kapitál uložiť mohli a kde by pre svoje akcie vyzískali mohli veľký úrok, vysokú dividendu. Každý pri novom závode myslí v prvom rade na seba, na svojich a nie na vec, a takto dusí sa u nás každá sľachetná snaha hneď v prvých počiatkoch, preto nedarí sa u nás spolkom, podnikom a závodom, málo zaujatosti, málo poctivosti! Daro voláme po spáse, márne po náprave nášho hospodárskeho života a po oprave sociálnej. *Bez práce a skutkov* nepride premena, nie náprava.

Od rokov nalezáme sa v tomto položení! Sme v tmavej noci na púšti, nik nás nepočuje, nik sa neozýva. Kričíme, aby sme hlučom prehlásili, či zahlušili hlas svedomia, áno hlas nášho svedomia, ktoré neustále volá k nám, vykonal si už niečo z toho, čo hlásaš, pokúsil si sa skutkami podprieť pravdivosť tvojich slov? *A tu radradom páni vodcovia, otcovia, vy všetci, ktorí myslíte, a myslieť máte za ľud, ktorí máte všetko vopred spravovať*, vykonal ste už mnoho z vašich sľubov a plánov! Veru 99 zo sta nám odpovie nebolo času, ešte sme tak ďaleko nedospeli, nestačíme, prakáza nám mój, úrad atď.

Tu je základná chyba, voláme, kričíme ale nepracujeme, nekonáme, nezačínáme, v plánoch a v predsavzatiach žijeme aj zomierame nezanechajúc po sebe ničoho len trochu prachu!!

Sme krajina roľnícka, všetko samá sedlač, a jako vyzere náš roľnícky priemysel? Nevieme, nemáme ho, prečo? preto, že nám nik nepovedal, že taký priemysel je, a že by taký mohol byť aj u nás, *nepoučili nás. To je hrozné!* Zlato v hline pod našimi nohami, neučili nás, jako ho vyhrabať, a keď učili nerozumeli sme tomu.

Kráv dost mliekarní málo, a výťažok za mlieko mizerný.

Repy dost, roľníckych cukrovárov žiadnych.

Obilia dost, roľníckych mlynov a obilných skladísk žiadnych.

Surových výrobkov mnoho, odpredajných a nákupných družstiev žiadnych.

A to čo sa stvorí zabija závišť, nepoctivosť, hrabivosť jednotlivých ľudí.

Napravte sa najsamprv sami a potom žiadajte nápravu od iných.

Hospodársky priemysel má budúcnosť u nás a toho sa chytajme prácou, poctivosťou. Dajme slovo skutkom!!

Nezaznávajúť ducha!

Vo sviatok vykúpenia pokolenia ľudského Spasiteľom na dreve križa bude primerané, keď pripomenieme si, kam dospelo človečenstvo svojím duchom.

Kresťanstvo učí nás, že v tom krehkom, smrteľnom tele prebýva niečo vzácnejšieho, prebýva duša, prebýva duch.

A tá vznešenejšia podstatná čiastka človeka, tá duša, ten duch, stal sa predmetom intenzívneho bádania — snáď práve na dôkaz toho ducha.

Človek žije aj duševne, celá kultúra, celý rozvoj náš svedčí o veľkej vyvýšenosti koruny stvorenstva nad celou ostatnou prírodou. To rozumovanie, to tá nám od Boha daná iskierka, ktorá mnoho krát sľahá plameňom, osvecujúcim

našu byrnosť, ako by v ňom mal sa ukázať človek pod tej vyššej duševnej stránke svojej.

A predseda, koľké zvraty od pravého cieľa! Miesto toho, aby sme ducha oslavovali, mnohí zaznávajú ho, rúhajú sa kresťanstvu, rúhajú sa Bohu, miesto že by mu vďaka vzdávali za tú okrasu človeka, za náš rozum, prýšťaoci sa práve z ducha.

Veľkí materialisti prvej polovice minulého stoločia boli slepi nevideli ducha, videli. či lepšie, hmatali len hmotu — a to ešte po Kantovi, ktorý tak pekne vysvetlil nám pomer náš k hmote, k svetu mimo nás.

Všetko vraj len hmota. Táto účinkuje len v smysle nepremeniteľných zákonov prírodných. Ba i sám človek le len kus hmoty, ktorá podrobená je zákonom fyzickým a chemickým a všeliké účinky, všetky zjavy tela ľudského sú len výsledkom síl prírodných. Ešte aj len myšlienky mali byť výkony elektrických síl. „Životná sila“ znamenitých fyziológov začiatkom minulého stoločia hodená bola medzi staré železo.

Prišiel Darwin, prišiel darwinismus! Najkrajšia to amanácia ducha ľudského. Porovnať to možno len s vystihnutím velebného zákona všeobecnej gravitácie Newtonom. Iste že Newton a Darwin boli tými najväčšími mysliteľmi prírodných vied, najkrajším dokumentom vyvýšenosti ducha ľudského nad hmotu, zjavným vetom proti všetkým, čo pripisovať by chceli všetko hmote. Predstavte si kus hmoty, ktorá bezzistnezačne tak hlboko myslieť o prírode, ako Newton a Darwin. Smiešne!

(Dokončenie nasl.)

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy)

— Z Kátova, pri Holiči. Stavba nového kostola. Roztržitosť. Obec Kátov blízko rieky Moravy, jako filia k Holiči, už dávno pomýšľala na to, svoj malý neúhľadný kostolík rozšíriť a prestaviť a zodvihnúť, aby mu vlhkosť neskodila. Každý bol za peknú myšlienku, náš p. dekan holičský a horlivý p. kaplán Burandík hľadal pomoc na všetky strany.

Dostali sme podporu len od nášho kraj. vyslanca, p. Dr. Jána Černocho 200 korún, p. dekan holičský J. Kučera daroval tiež 200 korún, za čo im Boh zaplať. Keď spočítali sme náš kapitál, našli sme, že máme dohromady 7985 korún, čo veru není dostatočné. Čo robiť? tak starali sme sa, kde vziať ostatné peniaze. Pôjdeme pýtať, prosiť po dobrých ľuďoch, po našich občanoch, ktorí boli velice za stavbu zaujatí. Tak vybrali sa jednu nedelu s pánom Burandikom kaplánom, Štefan Vašečka rychtár, Štefan Veselský podrychtár, Ján Novák výbor, Michal Polák prisazný a Imrich Novák kostolník, všade ich rádi videli a privítali, len v dvoch domoch sa na nich jakosi kysele dívali. Prečo to oni sami vedia!

Mnohí sa nám s istou sumou podpísali, že prispejú ku stavbe, splatili a podpísali 1428 korún, veru pekné peniaze na malú obec, ďalej bolo ticho a len klebety začali sa množiť, na to rychtár zvolal občanov k porade raz, dva, tri, ale nikdy sa nedoradili, lebo sa ich málo sišlo. Bolo mnoho rady a málo skutku. Rychtár poverený súc, aby prípravné práce konal, vyjednával s remeselníkmi, jednal o cenu materiálu a oznámil to ostatným a povedal, že peniaze budú stačiť, aby sa presvedčili, dali staviteľovi spraviť rozpočet a tento znel na 11,800 korún, ovšem na takú sumu sme sa nemohli dať. Rychtár sa osvedčil, že on s remeselníkmi prevedie tú stavbu za 9400 korún, len že materiál zo starého kostola má sa upotrebiť, k novej stavbe. Dobrá. Kontrakt sa vystavil, páni výbori podpísali a zdálo sa všetko dobre a pekne. Ale v niektorých začalo to vriieť, tí isti čo podpísali povedali, že ten kontrakt nestojí nič, že rychtár nejedná správne a že má čosi za lubom.

Tak veru všetko zlé na rychtára, že chce

tak lebo onak a že snáď chce zo stavby zbohatnúť.

Mnohí čo podpísali nechcú včuť z hnevu dať nič. Chytila sa ich márnosť a pýcha a mstia sa na rychtárovi, ale viacej na svojom chráme Božom, taki sme kresťania v živote, keď sa všetko nedeje po vóli obetovali by sme aj kostol aj Boha.

Kde je náboženská horlivosť, kde jednota? Občania spamätajte sa, potomci budú sa vám smiať, jak potupne stavali ste stánok koží.

Kátovan.

(Zá prácu nečakajte odmenu, za námahy nie pochvalu, hnev a truc zatemňuje ľudom rozum, nehádzte po nich kamením, dobrými skutkami ich premôžete, stavajte lacno, dobre a poctive a uvidíte, že sa pravde poddajú a kto sa na koniec smeje, ten smeje sa najlepšie. Teda stavajte v horlivosti, dobré dielo vzbudí si priateľov a pomocníkov. Pán Bch Vám pomáha. Red.)

— Z Mokřéhohája. Pane redaktor, seknul som do živého s mojím dopisom. To vám bolo mrčania a vyhrážania u nášho pána, pri bošáckej. Celé konferencie držali tí, ktorí sa trafenými cítili a ktorí úžernicky dobytok pestujú, ku prospechu úžerníka a ku svojej vlastnej záhube.

Farizejskou tvárou tvrdili, že aká to potupa pre celú obec, keď je tak na pranier postavená, i so žalobou sa vyhrážali, potajomne utekali i do Skalice ku „tatičkovi“ na poradu, že jejich hlúposť a zaostalosť je odokritá, ako by už pred tým nebol každý znal po jarmokoch, že ktorý má z nás svoje vlastné voly a ktorí nie. Veď skaličania už prstom ukazujú na mnohých z nás a smejú sa, keď „tatiček“ dňom, lebo dvoma pred jarmokom cez vinohrady sipú ku nám a robia návštevy.

„Jane, pôjdeme zajtra na jarmok“, a Jano lebo akokoľvek sa volá, smutným hlasom odvetí, choc má aj mnoho práce: „Ano, milosť pán, prosím ponížene, pôjdeme“.

Ti ale, čo majú rozum v hlave, tí mi veru za pravdu dali, lebo sami by to nechceli, aby obec naša tak vyzerala ako na pr. Vrbovce alebo Chropov. A preto neprestanem o tejto veci písať, kým mojich spolubratov nepresvedčím o jejich záhube. Mnohí z mojich spolubratov majú dosť mokro v hlave a škoda všetkého namáhania nášho p. dekana, tým pomoci už nenie. Vzdor všetkému jeho namáhaniu, mládež je zase zpuštlá, veľká čiastka i lepších hospodárov, nechcem poznamenat, že pod koho vodcovstvom vyesedá zase v krčme. Slovom, ten úpadok ľudu nášho, — ktorý sa tak krásne umravňovať, vzdelávať započal, ktorý i hmotne začal vzrástať — ma najviac bolí.

Mám viacej výbernych obrázkov pod rukou, ktoré po čase uverejním: „akože vyzere naša dedinka“?

Poučné budú pre všetkých čitateľov, ku jejich výstrahe.

Mokřéhohajan.

(Milerádi uverejnime ich. Či by nebolo možno, keď by sa čo lepší gazdovia zriekli a volajakým spôsobom nákazu úžernického dobytka odstránili?)

Snáď mohol by sa zostaviť soznam, tých nešťastných, ktorí nevedia si pomôcť a mohli by sa im lacná pôžička poskytnúť. Nemoc sa musí najprv znať a potom sa môže pomáhať. Red.)

— Skalica. Náš dopisovateľ sa už dávno neohlásil, či snáď niet u nás už docela nič nového? Nájde sa dosť. Na Kvetnú nedelu prednášal v „Kat. Kruhu“ skalickom dobre známy strýčko Ferdinand, zo Záhoria. Prednášal „O výchove mládeže“. Vyšlo z toho, že štatistika vykazuje ohromný vzrast priestupkov, zločinov mládeže, príčinu hľadá vo špatnej vý-

chove detí, v nedbalosti o ľahkomyselnosti rodičov. Špatný príklad rodičov pokazi mnoho detí už v útlom veku. Prednáška bola pútavá a poučná, naši ľudia počúvali ho s veľkým zájmom a srdečne sa mu poďakovali. Strýčko Ferdinand má znamenitý, živý predmet, zná život a srdce mládeže dôkladne a preto jeho prednes účinkuje, pôsobí a ušľachtuje. Kto pozuje ho raz, žiada si ho iste počuť aj druhý raz.

Veru neškodilo by, keď by jeho prednášky počuli všade. Dúfame, že navštíví nás dosť skoro.

— **Z Prešporka.** Tu u nás jestvuje spolok kat. delníkov, lež žiaľbohu, pre veľmi malú účasť členov, rezkejšie, nápadnejšie účinkovať nemôže. Udovia spolku sú väčším dielom prešporskí Nemci, ale rádi by i Slovákovi prijali a im slovenský oddiel, ako filiálny spolok založili, ale málo sa nás pridáva, dosiaľ je nás len 8. Kde tu obsiahneme darom od istého pána, slovenské už prečítané noviny, veru chudobní sme. Sociáldemokrati, ich spolkom „Vpred“, zo dňa na deň viac a viac do ich tábora nás vábja, tak mocnia, a náš kat. spolok pre nevšímavosť, alebo neviem čo, nemôže pokročiť. Mnohým iste to, že sme ridzi kat. nechutná, myslia, že mi tu len „betbruderujeme“, o nie, tí sú v omýlu, nech raz prídu medzi nás, ihneď inak budú rozumkovať. Ono, proti vážnemu spolku ľahostajní všade robia námietky, podobne i tu, a tak slovenskí robotníci ostýchajú sa k nám pripojiť, ba čo viac, ešte o nás i rôzne poznámky robia a tak chuť a vôľu inám berú.

— Minulý mesiac mali sme valné zhromaždenie, do výboru boli i 3. Slováci zvolení a prísľubeno nám, že i slovenské prednášky budú. Nuž nie je to pekný začiatok k pokroku? Predsedom spolku je veľk. p. J. Bergmann, kanonik, a podpredsedom vdp. J. Juriga, kaplán, miláčok tunajších Slovákov. Byť spolku do 1. mája je v kláštore vv. oo. sv. Františka. — Slováci, ktorí máte radosť z mravno-poučných slov a zábav, pripojte sa k nám, krem toho i hmotný ošoh môžete mať, totižto v čas nemoci, lebo bez práci podporu. Či je vám so sociáldemokratmi duševný a hmotný úpad milejší? Neverte lákavým hlasom svodcov, spojte sa s nami v mocný šik spolku kresťanských delníkov, bo za našich dob všetko sa spoľúje, dľa pravidiel, že „spojeními silami viac sa dokáže“. Krestaski delníci poznajte, kto sú vašimi pravými priateľmi a kto len na oko; vedzte, kde nenie viery, nenie ani vernosti, a preto spojte sa v šik pod praporem, na ktotom napísano: „S Bohom všetko, bez Boha nič! Len prácu poctivú žehná Boh!“

Ján Džugel.

— **Z Prešporka.** Sľúbil som našim milým prešporčanom, že čím častejšie dopošlem niečo do nášho milého „Pokroku“, by sme čím skorej dosiahli ten počet, že by sa ho 500 čísel miňalo u nás. Posielam vám teraz túto poľskú pieseň Bratia, nielen že by ste ju prečítali, lež ju i recitujte. Z poľských piesní mnoho ohňa môžeme čerpať k rozpáleniu našej trochu nedbalej duše, prírody.

Hlas k Bohu.

Všemohúci Bože, otcov našich Pane,
v Tebe nádeja naša i odvaha,
o pomoc Tvoju o své zmrtychvstanie,
Tvoj ľud ta žiada.

Ó zbav nás Pane! Slyš zobračkov hlasy,
vzkries silu našu, daj nám shody, mužstva,
v Tvú svätú ruku skladáme své losy,
daj nám z víťazstva.

Dávno, ó Pane, šiju jarmo tisne,
otčinu našu vrahi rozšarpali,
nech po dňoch káry, deň lásky zablisne
vziat nás do slávy.

Krvi nežijme, z dobyči nechceme,
nechceme mordov, do ľúpežstva nie zdolní
len tú otčinu vyziskať priahneme,
toľko byť voľní.

Ty, čos' pred vekmi bol s otcí našimi,
o navrát vnknom dedov ich dedinu,
ó Bože tej poľskej požehnaj zemi,
zbav nám otčinu.

Nech pred Tvým ľudom, vrah sa už nastraší,
v mládenecv srdcia tehni nebojáce mužstvo
za Tvoju chválu i za voľnosť našich
daj nám víťazstvo.

Rodomil Igrin.

Drobné zprávy.

— **Smrť.** Dňa 4. t. m. zomrel v Prešporku na porážku skalický štátny učiteľ a učovník skalickej sporiteľne Augustín Kühnseherf a bol tam aj 7. t. m. pochovaný. Zosnulý bol jedným zo starých učiteľov, ktorý učil ešte slovensky naše dietky nežli boly školy v rukách štátnych. Pokoj prachu jeho!

— **Z Jablonice** nám píšu, že sa tamojší pánsky lesník včera otrávil veľkou dávkou arseniku. Smrť nastala okamžite. Zostala po ňom vdova a päť dietok. Príčina samovraždy je, že vraj nemal účty v poriadku.

— **Zo Smolenie.** Včera v tamojšom potr. spolku bola zmena obchodníka, člúky odoberaly a odovzdávaly sa celý deň až do 1/2 10 hodiny večer. Prajeme novému obchodníkovi mnoho zdraru.

— **Valné zhromaždenie gazd-potravného spolku v Sv. Jánoch.** bude sa vydržiavať dňa 17. apríla 1904, o 6. hodine večer.

Z Holiča. Akýsi pán si tuná v nepríčetnom stave nechal na Veľký piatok celú noc vyhrávať. Kde sú patričné úrady, ktoré majú podobné pohoršlivé výstupy zakázať?

* **Čo je „haematosa“?** Vo Švajčiarsku, v našich alpských zemách, po celom Nemecku a aj v niektorých pokročilejších krajoch našej vlasti je vo zvyku prikrmovať mladý dobytok vajcami, tým cieľom, aby sa v krátkom čase vyvinul čo najsilnejšie a aby bol čo najťažší. Účinok takového príkrmu je znamenitý; ale rozumie sa tiež i *drahý*. Českému zverolekárovi p. R. Zoubkovi vo Frenštáte p Rad. podarilo sa z mäsa a krve vyrobiť múčku, ktorá účinkom vaiec ešte prevyšuje a prikrmovanie s ňou, pride ku tomu ešte o 5—10-krát lacnejšie nežli príkrm vajcami. Táto výživna múčka menuje sa „haematosa“.

BESEDNICA.

Suchý liek!

Raz u jedného bohatého gazdu slúžil istý Durko za pasáka, ktorý sa o nejaký čas roz-nemohol a upadol do nemoci tak, že počas nechutnalo mu ani jesť, ale (žízen) smäd mal tak veľký, že by bol aj rybník vypil. Ale gazdina nemeškala, druhé ráno ho vypravila, aby šiel do mesta ku lekárovi; a aby sa spýtal, čo treba robiť. Milý Durko hneď za rána bol už u lekára; lekár lieky predpisal, poprehliadal Durka, lekár lieky predpisal, od cigár do kysničky v pilinách uložené lieky a hovorí, tu máš lieky v tejto kysničke; a vysvetľoval mu, kedy ich má užívať: Doma všetci zvedaví: Gazdina otvorila kysničku a nevydela v nej ničoho, jak rôznych bariev piliny a hovorí: ty musíš byť *ťazko* nemocný, keď ti tak mnoho predpisal. Pasák si oddýchnul a pozeral žalostne na tú plnú užicu, čo mu podávala k užívaniu. Nebolo ale žiadnej pomoci, otvoril pasák ústa a prehltol podávaný liek! Ach — ach, plakal pasák, je to odporná medecína, taká suchá! Je pravda, s veľkou námahou to do seba dostal, skoro sa udusil a osvetlel jak zá-stera. Celá gazdovská rodina hľadela útrpne na neho. A jak často to mám užívať, tú červotoč, pýta sa pasák? Denne trikrát, odpovedal gazda. Mój Bože, to nevydrží ani kôň! povie pasák. Večer zase mal užívať, ale aby to lepšie prehltol, gazdina mu to pomiešala s mliekom a tak sa to dostalo dole. Povie pasák: je mi trochu lepšie, zajtra pôjdem sám k lekárovi, aby mi niečo inšieho predpisal. A tak sa aj stalo, budúceho rána sviazal kysničku s liekami do ručníka a putoval s ňou k lekárovi. „Pane doktore“, povie Durko, prášok, ktorý ste mi predpisal, nepohltne ani divoká sviňa, nie to človek! Podáva kysničku lekárovi a hovorí, než bych to mal užívať, radnej hneď zomrem. Lekár hľadá zadivene a pýta sa pasáka. A čo ste to užíval? Pasák odpovie: no, ten prach, čo iného, pane doktore? Lekár sa krčovitě začal smiať a hovorí: Ale človeče, to máte pravdu, že by to ani divoká sviňa nebola prehltila. Máte vy sprostú mozgovicu! Viete, čo ste užíval? — Piliny! a liek je ešte všetek toľ vo fľaštičkách! ukazuje mu lekár. Tu spadlo teprve pasákovi belmo s očí. Ale keď odchádzal od lekára, predsa hrešil lekárovi a dlhé časy sa hneval na lekára, ale sa predsa uzdravil a žije až doteraz.

Preložil: Karol Škvára.

Pozvanie.

Pudmeric — vištucký — halmešský potravný spolok bude vydržiavať 17. apríla b. r. odpoľudnia o 3. hodine v miestnosti „Kat. Kruhu“ pudmerickeho svoje

IV. valné zhromaždenie.

ku ktorému všetkých svojich účastinárov dľa §. 28. stanov povoláva.

Denný poriadok:

1. Správy o obchode minulého roku.
2. Preskúmanie záverných počtov a oslobodenie správy.
3. Ustálenie súvahy.
4. Rozdelenie čistého zisku.
5. Doplnenie správy, voľba 5 členov správy.
6. Voľba dozorného výboru.
7. Premenenie stanov.
8. Valné návrhy.

Roku 1902 31. decembra bolo vo spolku 123 členov so 150 účastinami; behom roku 1903. vstúpilo 19 členov s 19 účastinami; vystúpilo 7 členov so 7 účastinami.

Dozorným výborom vyhotovené účty sú k verejnému nahliadnutiu v hlavnom obchode spolku vyvesené.

Dané v Pudmeriaciach 1904. r. 5. apríla
Podáva správa.

Červenú ďatelinu

dva razy čistenú na najnov. strojoch s elekt. silou, zkušobným úradom a dokladom uznaní, že je od zezuliny čistá; najlepšie semeno, piesku, malého zrna, prídavkov atď. pozbavená, doporučujem z Prahy za hotové:

Dvojkosné pohorské semeno 100 kg. za K 144,
1 kg. K 160.

Štyrská dvojkosná ďatelina, pôvodné semeno,
100 kg. za K 152, 1 kg. 160

Lucernu (vojtešku) pravú francúz. z Provence, hrubozrnú, so zárukou, že je čistá od hubilenu, úradne uznané vrecá 100 kg. za K 156, 1 kg. K 180.

franc z Poitu, zezuliny pozbav. I. jak
100 kg. za K 148, 1 kg. K 170.

domáciu, české, moravské lebo uhor. semia, bez prídavkov, 100 kg. za
K 140, 1 kg. K 160.

Ligrus jednokosnú. 100 kg. K 34, 1 kg. 40 hal.
dvojkosnú franc. 110 kg. K 44, 1 kg. 50 hal.

Smiešané ľúčne traviny, ku zaklad. stálych dvojkosných ľúk, najvýnos. kŕmne sladké vysoké traviny, rýchlo rastúcej, smiešanina sostaví sa dľa popisu pôdy,
100 kg. za K 80, 1 kg. K 1—.

Kŕmne repy. Mamutku, červ. obr. dlhú, Mamutku franc. ružovú, bielu, žltú, 100 kg. za
K 60—62, 1 kg. 80 hal.

Eckendorfku valcovitú, zlepš. žltú lebo červenú,
100 kg. za K 70—74, 1 kg. 90 hal.

Ovos Non plus ultra, výborný odrod, 100 kg. za
K 26, 1 kg. 40 hal.

dánsky obrovský z Sigova, ranný znamenitý druh, 100 kg. za K 26, 1 kg. 40 hal.

jako aj všetky ostatné druhy semien pre poľné, záhradné a lesné hospodárstvo, odporúčujem

Jindřich Vaněk v Prahe,

semenársky veľkoobchod a pestovanie semien.
Václavské námestie č. 13. „u zlaté husy“.
Cenníky, dotazy a vzorky zasiela vďačne zdarma

Oznámenie.

Čtenému obecnstvu tímto úctive oznamujem, že zaviadol som vo svojom obchode v Holiči (na rynku)

pohrabné potreby,

kazdeho druhu, jako sú: sviece, vence, stužky, pokrovy, obleky do truhle (pre malé deti), mašle na križky, atď.

Tlač na stužky a úmrtné oznámenie na objednanie hneď sa shotovia.

Pri zavedení týchto predmetov na zretel som mal, aby et. obecnstvo nemuselo sa obťažovať behaním z obchodu do obchodu, ale aby so všetkými potrebnými vecmi u mňa dobre a lacno obslužené bolo.

Do priazne et. obecnstva sa odporúčajúc, značím sa s úctou

Jozef Malovaný,

knihtlačiareň a knihárstvo
v Holiči.

Jedna domáca váha a fľaška pôvodnej francúzskej voňavky zadarmo!



Pri báječne ľavných cenách rozosiľam z môjho bohate zásobného a svetoznámeho skladu, všeobecne obľúbené

**mexické ==
strieborné
zbožie, ==**

a síce:

- 6 kusov stolových nožov z mexického striebra,
- 6 " vidličiek z mexického striebra
- 6 " ližičiek z mexického striebra
- 12 " zvláštnych dessertných nožov
- 6 " zvláštnych dessertných vidličiek
- 1 polievkovú ližičku z mex. striebra
- 1 mliečnu " "
- 2 elegantné salonné svietniky

46 kusov, všetko spolu len za 6 zl. 50 kr.

Každý objednatel mimo toho obdrží, ako odmenu, jednu presne do 12 1/2 kg. vážiacu domácu váhu úplne zadarmo. Mexické striebro je biely kov, za jeho trvácnosť a zvláštnunosť ručím 25-ročnou zárukou. Rozosiľanie prevádzam, buď pri predbežnom

doposlaní peňažného obnosu alebo dobierkou z môjho európskeho skladu.

J. Denker, obchodný dom: Bpest. Hernát-u. 54.

Za 3 zl. 40 kr. dobierkou zašlem jeden 90 cm široký kus spišského plátna na 6 mužských alebo ženských košiel, výbornej jakosti 5-ročnou zárukou; mnohé uznania po ruke.

Za 4 zl. 50 kr. dobierkou zašlem 3 m. modernej látky, na jeden elegantný mužský oblek. Farba dľa ľúbosti. Vzorky sa neposiľajú.

Za 5 korún zašlem 4 1/2 kg. (50 kusov) slabšej jakosti šperkového mydla, rozličnej farby, jako: ružovej, lalijovej, rezervnej, mliečnej, fialkovej, resedovej, jasmínovej, konvalinkovej posbíerané. Pri predbežnom doposlaní peňažného obnosu alebo dobierkou.

Modro oblievané nádoby na varenie. Najjemnejšia výroba. Báječne ľavné ceny. Objednávka na zkušku, 6 hrnkov na varenie a 6 rajničiek, stojí len 3 zlaté dobierkou.

Jozef Denker,

centrálny obch. dom.
Budapešť, Hernát-uteza 54.

Kto zamýšľa cestovať do

AMERIKY,



nech sa obráti k slovenskej firme:

KAREŠ & STOCKÝ

v BREMEN, Bahnhofstrasse Nro 29.

Firma táto: 1. obejuje s cestovateľmi v ich materinskej reči. 2. preplavuje cestovateľov len s najlepšimi rychlými parolodami; 3. pozná všetky okolnosti a môže každému dať dôkladné vysvetlenie. 4. Pozná zákony americké a môže poučiť cestovateľov, ako sa majú chovať, aby svojho cieľa v Amerike bez prekážok došli a aby svoje groše na cestu márne nevydávaly.

Pre poučenie k ceste, ktoré každý dostane darmo, pište jedine firme:

KAREŠ A STOCKÝ V BREMEN
v BAHNHOFSTRASSE 29.

Mydlo "Palacký"
je najlepšie český výrobok.
Práca ľahká
účinnok prekvapujúci!
Prádlo, bielo ako sníh!
Ján Vilímek,
továrňik na mydla v LIPNIKU,
nad Bečvou. (Morava).

Závod roľnícky!

Prvá moravská

roľnícka továreň akciová

na sosústreďnené hnojivá a lučebniny v PREROVE,
odporuča suché a jemno mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľavné ceny a výhodných podmienok.

Pri objednávkach vagonových určujeme zvlášte ľavné ceny.

Superfosfáty

pod 16% kyseliny fosforečné rozpustnej nevyrábame.

Priamy dovoz chilského liadku.
Voľný predaj Strassfurtského k ainitu.

BIČE,

remene k nohavičiam, bičiská, remienky a ohlavky na cepy. Taktiež všetky remenné potreby, dostať dobré, za ľavné ceny, u firmy:

T. Ptáčník

5 Vysoké Mýto (Čechy)

Na predaj

10 fúr sena, 15 fúr otavy.

Kto by chcel kúpiť, nech sa hlási vo fare v Kopčanoch.



Náhrobné kríže

v peknej úprave, každého druhu, s trvalým zlatením odporuča et. obecnstvu za

báječne nízke ceny. Taktiež prevádza každú opravu starých krížov

Rudolf Detony
v Skalci.

Klmpiarstvo

oblievaného náčinia. Stavebné práce a plechy všetkých druhov a rozmerov sú vždy k dostaniu u
Rudolfa Detonyho
v Skalci (Szakoleza),
Jezovítskaulica.

Vzorky zdarma! Firma kresťanská!

Lodenové sukne,

polovlnené rôznych bariet, 1 kus 65-70 kr. 100 kusov 60-65 zl., detské sukienky 20 kr. dobierkou zasiela:

I. Česká výr. a vývoz sukni lodenových

Adolfa Jelinka

v Lísku, p. Jimramov. (Morava.)

Nehodiaci sa tovar buď vymením alebo vezmem zpät a peniaze vrátim!!

Každá nespokojnosť vylúčená!!

HAEMATOSA

jediný skutočne výživný dobytčí prašok



Pre ošípané

vo troch druhoch:

- a) pre podsviňatá,
- b) pre väčšie prasce
- c) pre krmne ošípané.

Zvyšuje znamenite chuť ku žrádlu. Najhoršiu chuť napravi vo 2 dňoch. **Neobyčajný úspech pri ošípaných.**

Dalej: haematosa čís. 2. k náprave koňov a krávk. pôsobí výtečne pri chudosti, slabosti, kašli, zlazách, nechuti ku žrádlu a špatnom trávení. — Cena: 5 kg. franko 3 K 50 bal., bez fr. 30 kg. 9 K 60 ho 50 kg. 16 K.

R. Zoubek, zverolekár vo Frenštate, p. Radhošť.